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elektrische Spannung: U = ி⃗∘௫⃗
ொ
= ி⃗

ொ
∘ ݔ⃗ = ሬ⃗ܧ ∘ ܷ :bzw. für nicht-konstante Kraft ݔ⃗ = ሬ⃗ܧ∫ ∘  ݔ⃗݀

 
bei der gleichmäßig beschleunigten Bewegung gilt: ⃗ݒଶ − ଴ଶݒ⃗ = 2ܽ⃗ ∘ ݔ⃗) −  (଴ݔ⃗
 
Rotationsenergie: Erot = ଵ
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elektromagnetische Energiedichte: ଵ
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Kraft zwischen zwei magnetischen Dipolen: (Stabmagneten): 
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Wirtschaft: 
 
Werden z. B. 5 Stück einer Ware mit einem Stückpreis von 2 €, 3 Stück zu je 4 €, 1 Stück zu 10 € und 4 
Stück zu je 3 € gekauft, so kann man die Gesamtkosten 

5 ∙ 2 € + 3 ∙ 4 € + 1 ∙ 10 € + 4 ∙ 3 € 
als Skalarprodukt schreiben: 
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Verallgemeinerungen: 
 
 
Spezielle Relativitätstheorie: 

Für die „Vierervektoren“ ⃗ݔ = ൮

ݐܿ
ଵݔ
ଶݔ
ଷݔ

൲ bzw. ⃗݌ = ൮

ܿ/ܧ
ଵ݌
ଶ݌
ଷ݌

൲ ist das Skalarprodukt so definiert, dass 

ଶݔ⃗ = ܿଶݐଶ − ଵଶݔ − ଶଶݔ − ଷଶݔ = ܿଶ߬ଶ    bzw.     ⃗݌ଶ = ଶ(ܿ/ܧ) − ଵଶ݌ − ଶଶ݌ − ଷଶ݌ = ݉ଶܿଶ  gilt. 
 
Allgemeine Relativitästheorie: 
 
Durch Verallgemeinerung des Skalarprodukts für Vierervektoren der Speziellen Relativitätstheorie auf 

ଶݔ⃗݀ = ଵ݂(ݐ, ,ଵݔ ,ଶݔ (ଷݔ ⋅ ܿଶ݀ݐଶ + ଶ݂(ݐ, ,ଵݔ ,ଶݔ (ଷݔ ⋅ ݐ݀ܿ ⋅ ଵݔ݀ +⋯+ ହ݂(ݐ, ,ଵݔ ,ଶݔ (ଷݔ ⋅ ଵଶݔ݀ +⋯ 
kann man „gekrümmte“ Räume beschreiben. 
 
Quantentheorie: 
 
Ein „Zustand“ eines physikalischen Systems wird durch einen (i. A. unendlichdimensionalen) Vektor 
beschrieben. Das Quadrat des Skalarprodukts zweier solcher Vektoren gibt dann die Wahrscheinlichkeit 
dafür an, ein System, das im einen Zustand präpariert wurde, im anderen Zustand zu messen. 
 

 


